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                                              Воды суши. Подземные воды

       ( урок в 6 классе с  применением ИКТ и использованием национально-

                                           регионального компонента)
Цель урока: сформировать представление о подземных водах

Задачи урока:

- изучить виды подземных вод,

- выявить условия образования подземных вод,

- воспитывать бережное отношение к подземным водам России и Мордовии
Тип урока - изучение нового материала с использованием регионального компонента

Оборудование: плакаты «Грунтовые воды», Размеры частиц», две воронки, песок, глина, 

ёмкость с водой, видеопроектор, слайд- презентация, минеральная вода.

                                                              Ход урока

1. Организационный момент

2. Изучение нового материала

- Сегодня на уроке мы изучим один из видов вод суши. Но сначала вспомним, какие виды внутренних вод вы знаете? ( Реки, озёра, болота, ледники, подземные воды, искусственные водоёмы)

- Изучать сегодня мы будем подземные воды. Зная строение Земли, можно утверждать, что подземная вода-  это вода, находящаяся в земной коре. Как же она туда попала?

Первое условие-  наличие атмосферных осадков. А второе условие мы сейчас выясним с помощью опыта.

- Посмотрите, перед вами два стакана, две воронки. В одной воронке песок, в другой- глина. Нальём одновременно в обе воронки воду и что же мы наблюдаем? (Песок пропустил воду, а глина - нет).
- Какой можно сделать вывод? ( Есть горные породы, которые пропускают воду, а есть, которые задерживают.). В тетради составляется схема о том, что породы бывают водопроницаемые и водонепроницаемые.

- От чего же одни породы пропускают, а другие не пропускают воду? (идёт работа с плакатом »Частицы горных пород», где определяется скорость просачивания воды) Почему? (Чем крупнее поры, трещины, тем быстрее скорость просачивания)
- На поверхности суши преобладают осадочные породы различной водопроницаемости. 

Очень часто водопроницаемые и водонепроницаемы горные слои чередуются. Идёт работа с плакатом « Грунтовые воды». Перед вами участок суши, сложенный с поверхности крупнозернистым песком. Он лежит на слое водоупорной глины. При выпадении атмосферных осадков, они просачиваются через песок, но задерживаются над слоем глины, постепенно заполняя поры в песке. Образуется слой, насыщенный водой или водоносный слой.

Вода водоносного слоя, не прикрытая сверху водоупорными породами, называется грунтовой водой. От чего же зависит уровень грунтовой воды? (от выпавших осадков, т.е. чем больше дождей, чем выше уровень грунтовых вод). Изменение грунтовых вод можно наблюдать в колодцах, из которых берут питьевую воду во многих населённых пунктах. Мной было дано опережающее задание по исследованию и описанию колодца.

                                                        План описания

1. Местонахождение колодца
2. Подходы к колодцу. Сколько метров от колодца до селения?

3. Сколько метров от поверхности земли до воды?

4. Определите запас воды в колодце. Для этого гайку, привязанную за нитку, опустите в колодец. Когда вы почувствуйте, что гайка коснулась дна, выньте её обратно и измерьте, сколько метров ниток намокло. Если намокло, например, 2,5 м ниток, а ширина и длина сруба колодца равна 1 м, то следовательно, в колодце 2,5 куб.м воды

Зная, что 1 куб.м –1000 л воды, сделайте вывод, что запас воды в колодце равен 2500л 

5. Каковы вкус, запах, прозрачность, температура воды и её жёсткость? Если  в воде мыло мылится, то вода жёсткая и наоборот.

-  В какое время года роют колодцы? Почему? (роют колодцы в основном зимой, так как уровень воды зимой ниже, подземные воды питают реки, а зимой этот тип питания - единственный) 

- Грунтовые воды медленно перемещаются по порам (текут) в ту сторону, где уровень их ниже, поэтому их можно наблюдать в понижениях, оврагах. Так образуются родники.

Во время музыкальной заставки  на песню С. Беликова «Живи родник» включается презентация (1-4 слайды) На фоне слайда 5 « Родники Мордовии» слушаем выступление ученика на  опережающее задание по описанию родника
. 
                                                          План описания 

1. Название источника, если оно имеется?

2. Почему так называется источник?

3. Далеко ли источник от селения?

4. Сколько воды даёт источник за один час? Для этого надо подсчитать, сколько литровых банок нальётся за одну минуту, и затем это количество умножить на 60.

Умножив полученное число на 24, узнаете, сколько воды даёт источник за сутки.

5. Каков подход к источнику? Есть ли около него заболоченная площадь?

6. Даёт ли источник воду зимой? (узнайте у местного населения)

7. Цвет, запах, прозрачность и температура воды.

8. Из толщи каких горных пород пробивается источник?

9. Можно ли улучшить источник? Что для этого надо сделать?

На фоне слайд – презентации  идет разговор о подземных водах Мордовии

- В недрах Мордовии содержатся большие запасы подземных вод. Формируются они в толще горных пород. Например, на глубине до 25 метров воды залегают в опоках, мергелях, мелу – горных породах осадочного происхождения (идёт показ горных пород)

на юге и юго- востоке республики. Качество воды хорошее.
   Почти повсеместно распространены воды в песках и глинах. Глубина залегания возрастает с северо-запада на юго-восток от 3-х до 270 метров. Питание осуществляется за счёт просачивания атмосферных осадков и поверхностных вод. Повсеместное распространение на территории Мордовии имеет карбонатный каменно-угольно пермский водоносный горизонт. Вода содержится в порах и трещинах известняков и
 доломитов. Область питания этого горизонта расположена в северо-западной части республики, где известняки и доломиты выходят на  дневную поверхность. По мере удаления от области питания водные потоки растворяют горные породы,  в результате изменяется их химический состав и увеличивается минерализация. Разбирая на слайде  зоны минерализации, делаем вывод, что минерализация зависит от области питания и состава горных пород. Подземные воды, которые содержат повышенное количество растворённых веществ и газов, и есть минеральная вода.
   В настоящее время для водоснабжения г. Саранска отбирается около 200 тыс.куб.м/сутки  подземных вод, в. т.ч. на Саранском городском водозаборе где около 150 скважин добывают ежесуточно более 80 тыс. куб.м, что в 2 раза больше утверждённых запасов. Поэтому образуется депрессивная воронка. С ростом водоотбора она увеличивается, поэтому происходит ухудшение качества воды и изменение уровня артезианской воды, т.е. воды залегающей ниже грунтовых и отделённых от них водоупорными пластами.

С введением на полную мощность Сурского водовода сократится забор воды на производственные нужды, но денежных средств не хватает и поэтому объекты не достроены или заброшены. Надеемся, что ситуация изменится к лучшему. 
Закрепление темы проводится так. Учитель раздаёт ученикам краткие вопросы.

Каждый вопрос имеет номер. Кто из школьников выбрал первый вопрос, отвечает первым, второй вопрос - вторым и.т.д.

                                                  Вопросы для закрепления

1. Как называется часть гидросферы, составной часть которой являются подземные воды? (воды суши)
2. Что такое подземная вода? (вода, находящаяся в земной коре)
3. Каковы условия образования подземных вод? (наличие атмосферных осадков и способность горных пород пропускать и не пропускать воду)
4. Что такое водопроницаемые горные породы? Приведите пример   (горные породы, пропускающие воду, пример – песок)
5. Что такое водонепроницаемые горные породы? Приведите пример

(горные породы, не  пропускающие воду, пример – глина)
6. От чего одни породы пропускают, а другие не пропускают воду? (наличие пор и пустот между частичками горных пород)
7. Что такое водоносный слой? (слой песка насыщенный водой)
8. Что такое грунтовая вода? (вода водоносного слоя не прикрытая сверху водоупорным слоем)
9. От чего зависит уровень грунтовых вод? (от количества просачиваемой воды)
10. Где вы будете искать родник? (в понижения рельефа)
11. Что такое межпластовая вода? (вода между пластами)
12. Что такое минеральная вода? (вода, которая содержит газы и растворённые вещества)
13. Назовите полезные ископаемые, в которых образовались подземные воды. Назовите какого они происхождения (песок, известняк, доломиты. Они осадочного происхождения)
14.  От чего  образуется депрессионная воронка? (чрезмерный отбор воды) 
15. Назовите известные вам марки минеральной воды (Ессентуки, Архыз, Славяновская)
16. Для чего используется минеральная вода? (для лечения)
Подведение итогов

Итак, ребята, перед началом урока мы поставили цель и задачи. Давайте подумаем, справились ли мы с ними.
1. Изучили виды подземных вод,

2. Выявили условия образования подземных вод,

3. Определили роль и значение подземных вод России и Мордовии

Домашнее задание: параграф 29, работа  с рисунками, терминами

Оценки учащимся
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